

## EL DR. M. CANDELA

Catedrático en Medicina  
Participa a sus amigos y olientes, su traslado de domicilio y consulta en esta capital a la calle de COLON, 34, PRINCIPAL.

## Asuntos del día

Las noticias que se reciben hoy acerca de la situación política no son completamente claras. Decididamente ayer los corresponsales de los periódicos vespertinos, que los Sres. Maura y Villaverde habían llegado a un acuerdo en el proyecto de créditos extraordinarios. Los telegramas que recibimos en estos momentos dicen todo lo contrario: que no solo existe ese acuerdo, sino que se teme que en la sesión que se celebra hoy en el Congreso, pueda romperse la cohesión de la mayoría.

Nosotros no participamos de estos pesimismo. Creemos que si efectivamente las divergencias que existían entre los señores Maura y Villaverde sobre el citado proyecto no han desaparecido, ha de encontrarse fórmula que evite cualquier manifestación, que pudiera traducirse como quebrantamiento de la mayoría.

Repetidas veces, desde que el señor Maura ocupa la silla presidencial del gabinete, se ha dicho que el rompimiento de los villaverdistas con el gobierno era inminente, y nunca se ha acertado, no obstante, haberse discutido en las Cortes problemas de gran importancia, y haber cruzado las minorías ese rompimiento.

Hay, pues, que acoger con reserva las noticias que nos transmiten sobre este asunto.

En el Congreso se está discutiendo el proyecto de servicio militar obligatorio. Hace ya muchos años que figura este proyecto en el programa de todos los partidos políticos, y a pesar de ello nunca ha llegado a ramos de bendecir.

Lo más extraño del caso es que siendo un proyecto de gran importancia y trascendencia para la nación, su debate despierte tan poco interés y se dé el caso que los escaños de los diputados se hallen casi desiertos.

Y es que aquí, per lo visto, solo interesa lo que menos nos importa y lo que no produce ningún beneficio al país.

Rusia ha obtenido un señalado triunfo contra el Japón. La escuadra de este imperio experimentó en la madrugada del 23 un descalabro en Port-Arthur, perdiendo tres barcos, que se fueron a pique, y sufriendo graves averías en algunos más. Los japoneses no pudieron resistir el fuego de los rusos y huyeron, fracasando esta vez el combate naval que habían iniciado.

## REVISTA DE MADRID

(Para «Las Provincias»)  
Función inaugural en el teatro del palacio de la Infanta doña Isabel. — La sala. — El decorado. — Los artistas. — Estreno de «El Abuelo», en Lara. — «El Trébol», en la Zarzuela. — «Un hombre español», en Esclava. — Estrenos próximos. — Proyectos. — Dos nuevos teatros. — El drama popular en el teatro de Pricé.

Pocas novedades han ocurrido durante la última semana. La vida intelectual y artística se desarrolla tranquila y sosegadamente; no ofrece nada de relieve ni que traspase los límites del ordinario. Solo los teatros ofrecen campo más variado, pero tampoco se registran éxitos de la magnitud de «El Abuelo», de Perez Galdós. Sin abandonar este terreno, bien podemos colocar entre los sucesos de mayor bulto la inauguración del teatro construido por la infanta doña Isabel en su palacio de la calle de Quintana. Sabidas son las aficiones artísticas de la infanta y su decidida protección a todo lo que con las Bellas-Artes se relaciona. Ocupa el teatro la planta baja del palacio. Hace tiempo que se construyó; pero no se había verificado aún la inauguración, por motivo de los diferentes lutos que ha guardado la familia real.

La sala se distingue por su aspecto aristocrático. Dominan los tonos blanco y dorado, con las elegantes sencillez. El decorado lo constituyen largas lamas venecianas, a que se adaptan medias arañas con focos eléctricos. Como los espejos se dan frente, por reflexión se multiplican a la vista las luces en aquella estancia. El techo, obra de Comba, es una nota brillante de color. Lo embellecen tres grupos interesantes, que causan sorpresa, porque el artista ha puesto de pie las pequeñas figuras que se lanzan en la perspectiva tamaño natural, lo cual es bien difícil. El conjunto del techo es una alegoría de la Comedia Española. Constituye el primer grupo de figuras una escena de desafío en el Corral de la Pacheca, un momento de una comedia del siglo de oro de la literatura dramática en España. El alcaide y el fidalgo presiden la función. Allí en el fondo se ve la famosa *Casuela de mujeres*. Otro grupo da frente al escenario. Representa la escena de «El café, de Moratín, en que D. Pedro, D. Hermenegildo y D. Simplicio hacen la oración de la comedia. Estos personajes y doña Marqui-

ta, creados por la fantasía del gran literato español, se destacan tras una balaustrada de la que pende un rico tapiz. El tercer grupo decora el lado izquierdo del techo. Es una escena de *Marcelo*, la obra maestra de Bretón de los Herreros. En ella rodean a la protagonista los tres pretendientes: D. Martín, con uniforme de capitán de artillería de la Guardia Real; D. Amadeo, el poeta, y D. Agapito el petimetre. Las figuras de los grupos se ajustan con entera verdad a la indumentaria de la época. En ello puso Comba especial empeño, y lo ha logrado. Sobre la embocadura, unos angelillos levantan por los aires una hermosa tela roja, viéndose detrás como remate el escudo real y una alegoría de la Fama. Amalio ha pintado las decoraciones. Son, como suyas. El escenario tiene un complicado aparato, como el del Teatro Real, aunque de proporciones más reducidas, para producir los cambios de luz que la acción dramática requiere.

En la sala no hay más que sillones de todas clases, sillones sencillos, nada de butacas, ni de palcos. Solo hay ochenta asientos. A la función inaugural asistieron SS. MM. y AA. El rey con su familia ocupó la primera fila de sillones. Comenzó la fiesta a las tres de la tarde. El programa contenía obras de Miguel Echegaray, Tamayo y Baus y Benavente. El diálogo en prosa del primero, titulado *Las alas*, lo interpretaron María Guerrero, Nieves Suarez y Fernando Díaz de Mendoza; el precioso proverbio en un acto, de Tamayo y Baus, *Mas vale maña que fuerza*, María Tubau, Amato y otros artistas de la Frinosa; el diálogo en prosa, de Benavente, titulado *Sin querer*, Rosario Pino, García Ortega, la Alverá y Balaguer, de la Comedia, y *Ciencias exactas*, la compañía de Lara.

Al terminar la representación de *Las alas* y *Sin querer*, presentáronse en escena, entre grandes aplausos, los autores Miguel Echegaray y Jacinto Benavente, acompañados de los actores del Español y la Comedia. Luego fueron presentados a la real familia y obsequiados con valiosos y artísticos recuerdos de S. A. Concluidas las representaciones, Fernando Díaz de Mendoza leyó en el escenario una ingeniosa poesía de Ricardo de la Vega.

La crónica de los estrenos se reduce a los efectuados en Lara, Zarzuela y Esclava. En el primero se verificó el de la comedia en dos actos *El Abuelo*, del Sr. Linares Astry, aplaudido en su primera producción *Aire de fuera*. Pertenece el novel autor a los que siguen las huellas de Benavente; pero sin alcanzar por ahora el éxito del maestro. De todos modos, se demuestra que el autor de *El Abuelo* sigue por el buen camino, justificando los aplausos de los que llenaban la sala del teatro.

En la Zarzuela se estrenó el juguete lírico en un acto, titulado *El Trébol*, de los Sres. Paso y Abat, música de los maestros Valverde y Serrano. El éxito fué franco. Desde las primeras tocas comenzaron los aplausos; en medio de la representación vieron obligados los autores a salir varias veces a escena. La obra, que no se propone otro objeto que hacer reír, lo consigue en ocasiones, auxiliada en gran parte por la gracia de Riquelme. Lo peor que tiene es unos cuantos chistes subidos de color. Y, tratándose de una zarzuela sin pretensiones, no hay que meterse en esas honduras. La música, agradable y ligera, pasará muy pronto a la jurisdicción de los manubrios. En la interpretación merece el primer puesto Riquelme, que, como queda dicho, fué el solo la mitad del éxito de la obra. A su lado después un chicoillo, el niño Castaños, que *le dió la réplica* en una escena con perfecto aplomo y como un artista consumado. La Taberner, la Martínez, Nieves Gonzalez, Gonzalito y Tejedo, defendieron muy bien los restantes papeles, consiguiendo no pocos aplausos. La Taberner tuvo que repetir una escena, que dijo con suma gracia y picardía. También se repitió un coro de niños del segundo cuadro, perfectamente ensayado, que es acaso lo mejor de la nueva obra, y en el cual se lucieron los pequeños artistas.

*Pobre España* es el título de otro juguete representado en Esclava, de los Sres. Lopez Monis y García Alvarez. Ese *España* es un cantante, no tan pobre como reza el cartel, puesto que encuentra de pronto dos destinos, veinte duros y un *beefsteak*, y sirve de pretexto para que el tan acreditado retrucano haga las delicias de los morenos, que rieron a mas no poder los chistes, bien traídos unos y fabricados a torno otros, y las situaciones cómicas de ambas procedencias en que abunda la obra. En *Pobre España* no pasa nada y ocurren la mar de cosas. La acción se desarrolla en la estación del Norte, y por allí desfilan recién casados, viudas, asistentes, toreros, italianos de Lavapiés, chulas, ministros, políticos, guardias, enamorados, que parecen molinos de viento a fuerza de manotear, un loro que habla y canta, un perro que no dice esta boca es mía hasta que lo pisan, etc., etc. Todo esto y un tren, del que se queda en tierra la última parte, han servido a los Sres. Monis y Alvarez para urdir hábilmente una serie de escenas, que han de ser recordadas muchas noches en Esclava y fuera de Esclava. Y lo serán mucho mas si desaparece algún chiste verde que ya no suena bien en aquel teatro.

Respecto de estrenos próximos, se anuncia en Esclava *Susto tras susto*, o *la casa encantada*, y en el Cómico, *Siempre pa atrás*, *La ventimia* y *El noventa pelao*, o *¿cuál es mi niña?* Esta última es la parodia que ha hecho del hermoso drama de Perez Galdós *El abuelo*, el Sr. Cereceda. En el teatro Moderno se estrenará también *La última copia*, de Jackson Veyan, música del maestro Marquina.

Estos días se habla otra vez de construir dos teatros nuevos. Parece que el principal se levantará en unos terrenos de la calle de Atocha. Este teatro se pondrá al frente de la compañía un actor que, acompañado de su empresario, irá a Roma y a Londres para traer los celebrados dramas *El Dante*, portento de *mise en scene*, y que en la actualidad representa el famoso autor inglés Henry Irving, y el célebre *¿quó vadis?*, de Sienkiewicz. También se dice que en el solar del antiguo ministerio de Fomento se levantará un precioso teatro de verano. De este último nada dicen los que proplan la noticia, acerca del género que se ha de cultivar allí.

En el teatro de Pricé se reanudarán las funciones a últimos de este mes, actuando la compañía dramática que dirige Miguel Muñoz. La temporada será corta y tendrá carácter popular. En la noche de la inauguración se representará el drama *El señor feudal*, de Dicienta. El primer estreno será el del célebre drama holandés *La Bonne Esperance*, que dió tan grandes éxitos al teatro Antoine, de París. La versión española, titulada *El Buenaventura*, la han escrito Ricardo J. Catarineu y Santiago Lopez Muñigo. El estreno siguiente será un verdadero acontecimiento. Se trata del nuevo drama de Dicienta, *Raimundo Lulio*, obra ya aplaudida en ópera y en zarzuela. Después vendrá otro drama de ideas muy avanzadas, original de Federico Urales, y titulado *Caminos del amor*. También es probable se estrene otra obra de Manuel Bueno.

Madrid 22 febrero de 1904.

## INTERMEZZO

### Ilustre ascensionista

Ha regresado a Europa, después de largos viajes, el Dr. W. H. Workman, que ha batido el record de ascensiones a montañas. Acompañado de su señora y de los correspondientes guías, subió al Himalaya por la falda NO. A la altura de 6.878 metros sobre el nivel del mar, sus acompañantes sintieronse atacados del mal de la montaña; pero el doctor, sin curarse de tales molestias, lejos de arrojarse, continuó su ascensión hasta llegar a una elevación de 7.483 metros. Es de advertir que la mayor altura a que habían llegado hasta el día los aficionados a este género de sport era de 7.100 metros.

## LAS CORTES

### Senado

El marqués de Palencia pregunta si es cierta la sumisión a España de 17 tribus del Africa Occidental. Ningún ministro le contesta. Se discute el proyecto para la represión del contrabando y defraudación. Lo combate el señor Bushell. Lo defiende el Sr. Sanz Escartin. Se aprueba y se levanta la sesión.

### Congreso

Preside el Sr. Romero Robledo. Regular concurrencia en escaños y tribunas. En el banco azul se sientan los Sres. Sanchez de Toza y Sanchez Guerra. Este lee el proyecto reorganizando los servicios higiénico-sanitarios. El Sr. Junoy protesta de las frecuentes e inmotivadas denuncias que sufre el periódico republicano de Madrid, *El País*.

El Sr. Rodriguez (D. Constantino) denuncia que el crédito de ocho millones destinado a la fabricación de material de guerra se ha invertido en otras labores. Asimismo denuncia que en las fábricas de pólvora se confeccionan municiones que no son de reglamento. Le contesta el general Linares, ofreciendo enterarse de lo que haya en el asunto. El Sr. Soriano (D. Rodrigo) reproduce su ruego para que se traigan a la Cámara los expedientes acerca de la casa bancaria de Hong-Kong y adquisición de ametralladoras. El marqués de Figueroa retira el dictamen sobre los créditos de Guerra, porque habiéndose recibido las cifras exactas del ministerio de la Guerra, habrá necesidad de modificarlo. El Sr. Lorens explica una interpelación sobre la suspensión de un oficial de telégrafos en Cádiz. La justifica el Sr. Sanchez Guerra. Orden del día. El Sr. Suarez Inolán impugna la concesión de un crédito de tres millones que se hizo a Guerra para el fomento de la oría caballar. Lo defiende el Sr. Linares. El Sr. Rodríguez censura la concesión de un crédito a Guerra, pues esto significa que continúan confeccionándose los presupuestos sin dotar debidamente los servicios.

Se lee la comunicación del gobierno rebajando la cifra del crédito extraordinario. (Rumores. Los villaverdistas no ocultan su satisfacción.) Los Sres. Linares y Martín Sánchez contestan al Sr. Rodríguez. El Sr. Azoráiz combate con energía el crédito para la oría caballar. Censura la ausencia del Sr. Oms. Le contesta el general Linares. Se aprueba el artículo 1.º por 87 votos contra 60. Se arrebata los restantes asimismo. Se nota que algunos villaverdistas se abstienen. Se pone a discusión el proyecto de servicio militar obligatorio. El Sr. Suarez Inolán combate la totalidad. Hace observaciones de detalle. Continúa la sesión.

## Guerra ruso-japonesa

### Seul, capital de Corea

Seul (que en el idioma del país se pronuncia Chaul) contaba, en el año 1902, 198.000 habitantes. Está situada en un valle de una extensión de ocho por cinco kilómetros; un ferrocarril salva la distancia de 30 kilómetros que separa la capital del puerto de Chemulpo, y asimismo puede utilizar el viajero las embarcaciones que suben el río Han. Vista de lejos, la ciudad con sus chozas, cubiertas de paja, parece un campo gigantesco, sembrado de obscuros hongos. Seul se halla rodeado de una valla de 35 a 40 pies de altura, en parte de sólida muralla de piedra y otra de terraplenos. Esta valla tiene una extensión de 22 kilómetros, y se halla provista de almenas. Cuatro puertas grandes y cuatro pequeñas dan acceso a la ciudad, pero permanecen cerradas desde la puesta del sol hasta la mañana siguiente. Estas puertas macizas, reforzadas de planchas de hierro, llevan nombres retumbantes, como «Puerta de la radiante amabilidad», «Entrada de la alta ceremonia», «Puerta de la excoela humanidad». Una vez cerradas no se abren ni ante influencias, ni ante el mismo oro, y se cuenta que un alto funcionario europeo, que una noche no acertó a llegar antes del cierre de las puertas, tuvo que ser izado por encima de la muralla. Seul está rodeado de bosques y de infinidad de riuicelos pueblecos; pero el interior de la ciudad es sucio y pobre sobre toda ponderación. Dos vías principales la atraviesan de Norte a Sur y de Este a Oeste; el resto de las calles son tan estrechas y angulosas, que el tránsito se interrumpe a menudo. No obstante, ostenta esta población miserable las adquisiciones de la cultura moderna. Iluminación y tranvías eléctricos. La calefacción de las casas, que en su inmensa mayoría son de un solo piso, se efectúa mediante un tubo ancho que pasa por el corredor y en el que se queman ramas de pino; pero en lugar de desembarcar en la calle por una abertura se sale directamente a la calle por una abertura en la pared, de modo que la ciudad parece estar siempre envuelta en una nube aromática. Durante todo el día pasan por las calles buyes que arrastran grandes haces de leña. En las angostas calles se ven fosas hediondas, donde el vecindario va echando las basuras

de las casas. En su borde están sentadas criaturas medio desnudas y perros sarnosos, jugando con la inmundicia. La mayoría de los tenderos colocan alguna madera a modo de palanca encima del foso, para facilitar el acceso a sus tiendas, donde venden telas de algodón blanco, sombreros de bambú, cacharrería, peines, cuéntecitos de color, azucar candado teñido de verde y encarnado y baratijas de Europa. Están pobre la población, que a menudo todo el contenido de una tienda vale unos pocos francos; los compradores a su vez regatean horas enteras por algunos céntimos. Seul es el centro de la vida oficial; solo viviendo en la capital puede lograrse un empleo. Así es que miles de hombres, jóvenes y viejos, se pasan la vida rondando por las calles, esperando una colocación. Los altos empleados de todo el país tienen su residencia en Seul, y abandonan el ejercicio de sus diferentes cargos en provincias a empleados subalternos. La escuadra rusa del Báltico.—Lo que tardará en llegar a Port-Arthur. Como es sabido, componen dicha escuadra el acorazado moderno «Alejandro III», los tres acorazados antiguos «Navarin», «Alejandro II», y «Sissak»; los dos cruceros protegidos «Nashimoff», y «Pamiat Azova», y los cruceros «Svietlana», «Byrida», y «Kuriloff», mas algunos torpederos que se hallan estacionados en aguas de Europa y Asia y que se irán incorporando a la escuadra durante el viaje. Para calcular la fecha aproximada en que esta flota debe llegar a Port-Arthur, he aquí las distancias exactas entre los puntos que han de constituir el itinerario de Cronstadt a Kiel, 800 millas; a Cuxhaven, 70; a Argel, 2.000; a Port-Saïd, 1.500; a Suez, 87; a Aden, 1.320; a Colombo, 1.000; a Saigon, 2.115, y a Port-Arthur 2.200; Total 11.092 millas. Como quiera que la escuadra no podrá hacer mas de 12 a 13 millas por hora, ó sea unas 300 por día, se puede asegurar que el viaje durará próximamente ocho a diez semanas, pues a los treinta y seis días de navegación hay que añadir otros 25 interdiarios en repostarse los buques de viveres y carbón. De modo que hasta el 20 de abril, lo mas pronto, no llegará al Mar Amarillo. La escuadra rusa en el Mar Negro. Dice el corresponsal del *Herald* en San Petersburgo que, como consecuencia de las negociaciones que está llevando a cabo la diplomacia rusa acerca de la Sublime Puerta, no sería difícil que en el momento menos pensado apareciera en el Mediterráneo la escuadra rusa, estacionada ahora en el Mar Negro. Componen dicha escuadra los acorazados «Príncipe Potemkin», y «Tavriescski», de 12.500 toneladas; el «Eksterina», y el «Cisma», de 11.000; el «Sinope», de 10.000; el «Tri Sviatitelia», de 13.818; el «Georgi Pobiedonosetz», de 12.000; los cruceros «Dvanzat Apostoloff», y «Rostovsk», de 9.000; 25 torpederos y 40 cazatorpederos. Añade el corresponsal de referencia que el gobierno ruso se encuentra muy inclinado a consentir el paso de la escuadra por los Dardanelos, siempre que Rusia le garantice la libertad de acción en la próxima campaña contra los insurrectos macedonios. Los rusos en Corea. El *Petit Parisien* ha recibido un despacho de Tien-Tsin con informaciones fidedignas, adquiridas por excelente conducto. Estas informaciones proceden de Pitti-gyang (Corea). Aseguran que varios centenares de soldados de caballería rusa han penetrado en Corea por la puerta de Tohang-fong. Dicen que han procurado cortar las comunicaciones, destruyendo el telégrafo. Según estas noticias, las incursiones de los coreanos en las regiones coreanas, próximas al río Yalu, son incasantes. Patriotismo japonés. Tokio 22.—Todo el gobierno y los altos dignatarios han imitado el ejemplo del emperador, enviando grandes cantidades metálicas al Banco para garantizar la emisión de los empréstitos. En Tokio, según telegramas de *Daily Telegraph*, reina gran entusiasmo, y las clases elevadas han formado cuerpos voluntarios de defensa territorial, con objeto de que puedan ser embarcadas todas las tropas de primera línea y de la reserva. No está confirmada la noticia de que la Corta traslade su residencia a Kioto, y aun cuando de ello se habla como proyecto, es prematuro asegurarlo.

## MÉDICOS DE BAÑOS

Por el ministerio de la Gobernación se ha dictado una real orden convocando a oposiciones para cubrir cien plazas de médicos de baños habilitados, cuyos ejercicios habrán de verificarse con arreglo al programa que hoy publica la *Gaceta*. Las oposiciones serán públicas, y se verificarán dentro de treinta días. Se celebrarán simultáneamente en Madrid y en las capitales de distrito universitario donde haya Facultad de Medicina. Las cien plazas se distribuyen entre los expresados distritos universitarios, correspondiendo proveer al de Madrid, cuarenta; al de Barcelona, diez; a los de Valladolid, Granada, Salamanca, Valencia y Zaragoza, siete cada uno de ellos, y a los de Sevilla, Cádiz y Santiago, cinco respectivamente. Los aspirantes que deseen tomar parte en estas oposiciones lo solicitarán en el término de veinte días hábiles, a contar desde mañana, por medio de instancia dirigida al ministro de la Gobernación y presentada en el Registro del gobierno civil de la capital del distrito universitario donde deseen actuar.

## España en el Africa occidental

### Sumisión de tribus

Por noticias recibidas últimamente de las posesiones españolas del Golfo de Guinea, se sabe que ante el subgobernador de Bata (Muni) han prestado sumisión, reconociendo la soberanía de España, 59 jefes de tribu, gran parte de ellas pobladoras del interior. Debidamente recibidas por el señor subgobernador, quien las agasajó y obsequió espléndidamente, regresaron a sus respectivos poblados sumamente satisfechos y ostentando con orgullo y respeto la bandera española, hasta hoy desconocida para la mayoría de los habitantes de aquellas ricas comarcas. Debidamente recibidas por el señor subgobernador, quien las agasajó y obsequió espléndidamente, regresaron a sus respectivos poblados sumamente satisfechos y ostentando con orgullo y respeto la bandera española, hasta hoy desconocida para la mayoría de los habitantes de aquellas ricas comarcas.

## DEL EXTRANJERO

### Barco a pique

Paris.—Telegrafian de Wei-Hai-Wei que un barco piloto ruso hizo contacto con una mina colocada en la rada de Dainy, yéndose a pique inmediatamente. La mina estaba puesta por los marinos rusos. Los misioneros en Seul. Paris.—Según despachos de Seul, no se exacto que los misioneros hayan sido objeto de ninguna persecución. Todos están sanos y salvos. Para los heridos rusos. Paris.—La suscripción nacional de la prensa de Paris para los heridos rusos aumenta considerablemente. Lo recaudado asciende a cerca de medio millón de francos. Los automovilistas alemanes. Paris.—Ha sido presentada al Reichstag una proposición para que los automovilistas formen una Asociación con fondos suficientes para indemnizar a las víctimas de los accidentes ocasionados por los automóviles. El sistema métrico en Inglaterra. Londres.—La Cámara de los Lores ha aprobado en segunda lectura el proyecto de ley haciendo obligatorio en Inglaterra la aplicación del sistema métrico. Ofrecimiento rechazado. Londres.—El corresponsal de *The Morning Post* en Tanger, telegrafía que el sultán de Marruecos ha rechazado el ofrecimiento, hecho por un sindicato de banqueros franceses, de 50 millones de francos con la garantía de las Aduanas. El canal de Panamá. Washington.—El Senado ha ratificado sin modificación alguna el tratado del canal de Panamá. El viaje del kaiser. Kiel.—El yate imperial «Hohenzollern», ha salido para su excursión por el Mediterráneo. El kaiser. Paris.—Telegramas de Berlín dicen que el emperador ha tenido una conferencia con varios diplomáticos, habiéndoles manifestado que Alemania permanecerá neutral; pero que si China disparara un solo tiro, enviaría inmediatamente una poderosa escuadra y un importante ejército para combatir el peligro amarillo. El almirante Makarow. San Petersburgo.—Es oficial el nombramiento del almirante Makarow para el cargo de comandante jefe de la escuadra rusa del Pacífico. Los chinos y el transiberiano. Paris.—Es muy comendada la respuesta dada al emperador por el gobierno chino al almirante Alexieff, sobre custodia del ferrocarril. Requerido para contribuir a la misma, respondió que ya que no se le había fiado esa misión en tiempo de paz, no creían deber llenarla en tiempo de guerra. En los Balkanes. Paris.—Los últimos telegramas de Viena presentan agravada la cuestión de los Balkanes. Aseguran las informaciones recibidas, que Turquía se prepara rápidamente para combatir, no solo a los búlgaros, sino también a Rusia y Austria, si las tropas de estas naciones avanzasen en el territorio de los Balkanes. Estas informaciones, que tienen su origen en Constantinopla, dan un programa detallado de las operaciones militares. El ministerio de la Guerra estudia actualmente un plan completo de movilización de tropas, basado en la suposición de que los turcos fuesen atacados a un tiempo por Austria y Servia, Rusia y Bulgaria. Una victoria de los rusos. San Petersburgo.—El almirante Alexieff telegrafía con fecha 24 lo siguiente: «A las 245 de la madrugada de ayer, la flota enemiga se acercó hacia el puerto. El acorazado «Revistang», que vivió a los torpederos japoneses, rompió el fuego sobre ellos, echando a pique a un transporte que se dirigía sobre él a toda máquina. El «Revistang», hacia fuego, protegido por las baterías de la costa. Echó a pique dos transportes, y los torpederos huyeron mar adentro para unirse al resto de la escuadra. Los torpederos japoneses querían apoderarse de un transporte cargado de viveres fundado en los bajos. El primero de los buques inutilizados se fué a pique en la costa, junto al faro, y el segundo cerca del monte Golstej. Las tripulaciones huyeron en lanchas, ahogándose buena parte. Se reconoció la costa. La entrada del puerto ha quedado libre. El fracaso de la intención se debe al arrojado del «Revistang». Hay otro buque japonés a pique. Por el mar se ven flotando restos de buques. He ordenado que regresen al puerto los tres cruceros que salieron en persecución del enemigo. Nosotros no tuvimos ninguna pérdida.» Entusiasmo en Paris. Paris.—Hasta la madrugada ha durado el entusiasmo por el triunfo de los rusos. El público arrebataba los periódicos de las manos de los vendedores. Se hacían grandes elogios de la bravura de los tripulantes del «Revistang». Un importante marino juzga equivocación grave de los japoneses el pretender forzar Port-Arthur. Dice que se exponen a perder inútilmente su escuadra. Manifestaciones de Bullow. Paris.—Le *Petit Parisien* inserta una *interview* con el canciller alemán conde de Bullow. Entiende que todos los partidos deben agruparse alrededor del gobierno para sostener la neutralidad en pró de Rusia sin ofender a Inglaterra. Las simpatías de Alemania por Rusia están en el orden natural de las cosas. «Queremos—dice—la neutralidad de China, no su conquista. La paz ha de ser mas comercial que armada. Lejos de censurar la alianza franco-rusa, la aplaudimos.» De Seul. Seul.—El Japón propondrá a Corea acepte el protectorado del Mikado. Dícese que los japoneses, en la noche del 23 intentaron desembarcar en el puerto de La Sociedad (Port-Arthur). Quisieron repetir el golpe de los yankees con el «Merimach», en Santiago de Cuba, pero fueron vistos por el «Revistang», y se les estropeó la combinación. Presupuesto de Marina. Londres.—Ha quedado aprobado el presupuesto de Marina para 1904 1905. Asciende a 37.889.000 libras esterlinas. Este año se ha aumentado en 2.432.000 libras esterlinas. Se destinan a construcciones navales 11.624.176 libras esterlinas.

VALENCIA

El gobernador civil ha multado con 500 pesetas a los concejales Sres. Cuber, Beltrán y Galán, autores de la proposición sobre el juego, aprobada en la última sesión del Ayuntamiento, y con la de 250 pesetas a cada uno de los que votaron.

Fuendo el Sr. Capriles su providencia en que el asunto no es de la competencia de la corporación municipal, y por lo tanto, la proposición envuélvase desahucio para su autoridad.

No hay que decir que esta resolución del gobernador fue ayer el asunto del día. Los republicanos de la Unión, como era natural, la comentaron con gran calor, moviéndose mucho para que la cuestión se repusiera en Madrid. Se telegrafió a este fin, y el concejal Sr. Vixiaca marchó allá en el tren de correo, comisionado por sus colegas para que pusiera el hecho en conocimiento del señor Sañerón, de quien se decía interpelará al gobierno.

Los concejales multados se proponen, al parecer, no pagar la multa, con el objeto de ingresar en la cárcel a sufrir la prisión, su detención de 15 días, que es la que les corresponde. Añádesese que se presentarán en la Modelo ostentando el fajín.

Si esto se confirma, el otro está, que su propósito no será otro que el de producir una nota de efecto entre la masa republicana.

Esta mañana, a las once, celebrará sesión la Comisión provincial. El mejor digestivo que se conoce.

Según era de esperar, dados los temperamentos de los concejales republicanos, en mayoría en todas las comisiones del Ayuntamiento, la de Alojamiento y bagajes acordó ayer tarde oponerse a que se cediera local en la Lonja y en el exconvento de San Gregorio para colocar a la Guardia civil, según interesaba al gobernador.

Es de suponer que, por esto no designará el señor Capriles de concejal local adecuado para instalar a la Benemerita, cada día más necesaria en la capital, ya que cada día son más frecuentes las algaradas de los elementos mal avenidos con el orden público.

De Madrid telegrafaron ayer tarde lo que sigue: Los tenientes del cuerpo de seguridad han visitado hoy al Sr. Blasco Ibañez.

Uno de los oficiales, en nombre de sus compañeros, ha solicitado que el diputado republicano dijera quién había sido el que le pegó en los sucesos desarrollados en la Carrera de San Jerónimo la noche del lunes. El Sr. Blasco Ibañez señaló a uno.

Todos los tenientes se retiraron sin hablar ni una palabra más. Supongo que habrá lano.

Los padrinos del teniente que apaleó al señor Blasco Ibañez son los Sres. Jaquén y Gomez Lopez, y los del Sr. Blasco los Sres. Morote y Junoy.

Estos han dicho que se apadrinado se batirá de de San Luis. Los Sres. Sanchez Guerra y conde de San Luis, que fueron los que ordenaron las cargas.

El mas exquisito. Probado y os convencereis. Mañana, a las diez, celebrará sesión extraordinaria el Ayuntamiento, para proceder al sorteo de las viviendas que han de completar la Junta de Asociados.

Han sido designados los concejales Sres. Borrás, Jimenez, Ordoñez y Martín, para que presidan, Jimenez, Ordoñez y Martín mañana en las dan las subastas que se celebran en la alcaidía del Museo, con objeto de adquirir materiales para las obras que se han de realizar por administración.

Se ha encargado de la tenencia de alcaidía del distrito de la Universidad, por haber obtenido permiso para ausentarse, el Sr. Beltrán (A.), el concejal Sr. Miralles.

La comisión de alumbrado, que tan pródiga está en acordar la colocación de nuevos faroles, ha suprimido los: uno de la puerta principal de la Catedral, y otro de la plaza de la Constitución, esquina a la capilla de la Virgen, dejando en la mayor oscuridad los mencionados puntos.

Llamamos la atención del alcaide para que se repongan los mencionados faroles, por tratarse de calles concurridas, ya que ninguna economía supone la supresión a que nos referimos.

están en disposición de ser trasladados a la nueva Cárcel, quedará desahucio completamente la de San Agustín, procediéndose entonces a la venta del edificio, con objeto de que la Diputación pueda pagar sus atenciones al Banco Hipotecario.

Regenerador de las fuerzas en la oscuridad. Los dos jóvenes que fueron detenidos con motivo de la manifestación republicana, de hace tres noches, han sido procesados, habiendo quedado en libertad bajo fianza.

Las pastillas Crespo calman la tos en el acto y modifican favorablemente los síntomas del catarro. Caja 150 pesetas en las farmacias.

El juego de San Vicente ha dictado auto de prisión contra el herido José Mayo, asimismo Antonio Arambul en la reventa de billetes de ambos en las inmediaciones de la plaza de la Estación.

En la oscuridad que con tal motivo se instruye, declaró ayer algunos testigos, vecinos del conde en que se desarrolló el sangriento suceso. La mujer amante del Arambul no ha sido hallada todavía. El herido José Mayo continúa muy grave. En cuanto su estado lo permita, o sea de mejorar, será trasladado a la enfermería de la Cárcel Modelo.

Bañuelos calientes superiores, se elaboran todos los días por la mañana, a mediodía y tarde, en la acreditada horchetería de Teodoro Llister, San Vicente, 130.

En la casa de Socorro de la calle de Serranos fué ayer asistida una mujer de 72 años, llamada Vicente Pascual Vargas, que a consecuencia de una caída, se fracturó el brazo derecho.

Leche pura gacelería holandesa. rancizada, de vacas mantenidas a pienso seco. A domicilio, medio litro, un real. Se reciben encargos en la calle de Serranos, núm. 4; San Vicente, 92; Ruzafa, 25; Colón, 46.

Ha sido ya identificado el cadáver de la niña que pereció ahogada hace pocos días en el Palmar. La desventura niña llamábase Vicente Soler, contaba cinco años y era hija de unos jornaleros domiciliados en aquel punto.

En el Hospital provincial fué asistida una joven llamada Adela Banaloch, que presentaba una extensa herida en el lado derecho de la cara, que le causó su novio con el cañón de un revólver. Pronóstico leve.

El agresor ingresó en la cárcel. De una casa del poblado de Patraix se llevaron los ladrones varios efectos y 250 pesetas que había en el corral.

Las indigestiones, dispepsias y dolor de estómago, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

ENFERMEDADES del AÑO.—Sin operar las trata el médico especialista Sr. Inguera de Montoya, Colón 17. Consulta de diez a una. Mandando sello, se remite Interrogatorio.

Crónica religiosa. El obispo de Loryma, Dr. Garcia, administrará el Santo Sacramento de la Confirmación en todas las parroquias de la ciudad. Empezará el lunes próximo, a las nueve y media, en la de los Santos Juanes, con motivo de haber sido coadjutor y beneficiado de la misma.

Se advierte a los feligreses mayores de siete años, que para recibir con las debidas disposiciones este Sacramento, debe preceder el de la confirmación.

Ayer tomó la colación onónica del curato de Bobate el presbítero D. Juan Bautista Bañuls Rubio, quien se posesionará del expresado cargo el jueves de la semana próxima.

Crónica nupcial. En el camarín de nuestra Patrona la Virgen de los Desamparados, contraerán ayer mañana matrimonio la bella señorita doña Josefina Abergues y Tortes y el distinguido joven D. José M. Rosafull y Sancho, siendo apadrinados por doña Clara Torres de Orduña y D. Salvador Rosafull y Castro, madre y padre, respectivamente, de los novios. Fueron testigos D. Severino de Orduña y Felix, D. Carlos Torres de Orduña y D. José Sancho.

A la religiosa ceremonia solo asistieron las personas más íntimas por razón del reciente luto que guardan las familias de Abergues y Torres. La feliz pareja, a la que deseamos interminables venturas en su nuevo estado, salió en el expreso de Barcelona.

Ateneo, Sr. Vives Liern, y la junta directiva de la sección. D. Rafael Arizo desarrolló con gran acierto el tema "El intrusismo en la enseñanza", y como conclusiones propuso: la prohibición del ejercicio de la enseñanza al que no posea el título correspondiente, la colegiación obligatoria del Magisterio, y la conveniencia de que no se concedan títulos académicos a los que estén privados de sus derechos civiles y políticos.

Invitado por la presidencia, Sr. Gosalbo Sr. Arizo, y el Sr. M. observaron. Sr. Martínez Mariñ hizo atinadas observaciones respecto al intrusismo legal y al palabra para la próxima sesión, que tendrá lugar el jueves venidero.

Tanto el disertante, como los Sres. Gosalbo y Martínez, fueron muy aplaudidos por los concurrentes.

En la Academia Jurídico-Escolar, establecida en el Ateneo Científico, continuará esta tarde, a las seis, la discusión del tema "Responsabilidad de los jefes de Estado". Harán uso de la palabra los Sres. Torrecillas, Feliou, Romero, Vidal y Cánovas, y el acto será público.

Los salones de la Academia de la Juventud Católica se vieron anoche, concurridísimos, con motivo de celebrarse la sesión inaugural de la sección de Ciencias sociales de la misma.

Presidió el catedrático D. Luis Gestoso, procediéndose a la lectura de los temas que han de estudiarse en el presente curso.

Terminado el solemne acto, dió una conferencia el catedrático del Instituto, D. Vicente Calatayud, sobre "El periodismo, su influencia en los órdenes intelectual, religioso, moral y social."

Ayer tarde, a las seis y media, celebró junta general la Liga de Proprietarios para la elección de dos cargos vacantes en la directiva por dimisión de D. Fausto Perez y D. Andrés Ferrer, siendo elegidos por unanimidad D. Ramón Reig y don Juan Espiñan. La semana próxima se reunirá la Junta directiva para la designación de los cargos.

Acto seguido se cambiaron impresiones aereas de los arbitrios municipales en lo que se refiere a la propiedad urbana. La ponencia que fué designada para el estudio del presupuesto ordinario del Ayuntamiento, tiene muy adelantados los trabajos, y en breve los presentará a la aprobación de los propietarios.

La Liga ha hecho una profusa tirada con el extracto de las tarifas que se consideran más onerosas para la propiedad urbana, y que perjudican también a la clase obrera.

La Sociedad Económica de Amigos del País ha acordado celebrar mañana, a las diez, en el Camarín de Ntra. Sra. de los Desamparados, una misa rezada en sufragio de D. Joaquín Parde de la Casta.

La Cámara Agrícola Oficial celebrará junta general ordinaria el día 5 del mes próximo para discusión de cuentas, presupuestos y renovación de cargos de la directiva.

El Casino Artesano del Grao celebrará baile de trajes mañana, de diez de la noche a tres de la madrugada.

El domingo celebrará la Sociedad Los XX una amena velada teatral, representándose la aplaudida zarzuela Marina, con tan buen éxito ha tenido en el lindo teatro de dicha Sociedad. También se representará La Viejezuela, en la que debutará una afortunada discípula del maestro don Luis Reig.

Somatose. Contra la Glorosis. Digan lo que quieran los termómetros, el estropeado llenó hasta los topes el teatro. ¡Qué de aplausos, ovaciones y cosas! ¡Quién se acuerda ya de Lorenza? Ahora sí que viene bien la frase del poeta: "Nessus maggiore dolore che ricordarsi nell tempo felice della miseria."

Y se la brinda a... quien yo me sé. No parecía aquello el clásico (jay) coliseo de la calle de las Barcas: eso ya pasó. Creerías estar en un teatro de alguna ciudad extraña. Así es mejor.

Los números presentados son del agrado del público. Entre ellos merecieron grandes ovaciones (y eran justas) la tруппe Queirolos, cuyos ejercicios tienen originalidad y elegancia. Fueron asimismo muy aplaudidas las hermanas Dinef, tan conocidas desde el año pasado en... los cinematógrafos.

Trabajo difícil y bien presentado resultó el burlesco trabajo onestoso de M. Hubert Cooke. Los demás números, algunos ya conocidos, como los famosos baristas Leo y Hugo y otros nuevos, fueron también muy celebrados por el público.

GABINETE de FISIOTERAPIA

Calle PINTOR S/OJROLLA (antes plaza de las Barcas), 26, pral. TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES POR LOS AGENTES FISICOS. ELECTRICIDAD.—Galvánicas, farádicas, estáticas, corrientes de alta frecuencia, sinusoidales, electrolisis (depilación), pirocavitación. LUZ.—Baños de luz, radioterapia, radiografía. RAYOS X.—Radioterapia.

Las cajas, destinadas en su mayor parte a Londres, Hamburgo y Hull. El negocio de la cebolla presenta esta semana un aspecto mas favorable. Los mercados extranjeros suben los precios, y aquí las últimas compras se han hecho a seis reales arroba. Se han embarcado, del 14 al 20 de febrero, 56.500 cajas. Los arroces han detenido la marcha ascensional de sus precios, afirmándose los de 30 pesetas para el Amanuñil y 40 para el Bombeta.

Para los alcoholes continúa el mercado encaimado, especialmente para los vinos. Los de industria se pagan de 154 pesetas a 160 hectolitro, según grado y clase. J. F.



EN EL CAMPO

Contra la altisa

Insecto amfipago es este demasiado conocido por nuestros viticultores, de modo que de actualidad es siempre tratar de los medios para combatirlo.

Ni la caza directa de las larvas, ni la recolección del insecto perfecto, bien con ayuda de embudos especiales, bien por medio de planchas alquitranadas, han dado resultados apreciables, y si a esta falta de certeza en el resultado, se une la carencia de los jornales en abril y mayo, fácilmente se comprende que los viticultores andan desorientados en cuanto al tratamiento de la altisa se refiere.

Desde hace mucho tiempo que los agrónomos franceses, italianos y norteamericanos se vienen preocupando de combatir los insectos dañinos por medio de sus enemigos naturales, y en este sentido algo se va logrando, como lo demuestra el caso que vamos a citar.

Los Sres. Vaney y Conte han dado a conocer el año último, en una comunicación a la Academia de ciencias francesa, una larva de díptero que destruye las altisas adultas. Actualmente dan a conocer dichos señores un hongo que al mismo tiempo que ataca a los gusanos de la seda, es un verdadero destructor de las larvas de las altisas.

Repetidos ensayos hechos en el gabinete, sobre hojas de vid atacadas por la altisa, han demostrado que el hongo es Botrytis bassiana, es capaz de destruir todas las larvas en un periodo relativamente corto, en seis días próximamente.

Los Sres. Vaney y Conte deducen de sus experiencias las conclusiones siguientes: 1.º El Botrytis bassiana, recogido de los gusanos de seda y esparcido sobre las hojas de las vides, produce en poco tiempo la muerte de las larvas de las altisas que se alimentan de estas hojas.

2.º La infección resulta de la absorción de los esporos por el tubo digestivo, invadiendo gradualmente el resto de los órganos. 3.º La destrucción de las larvas por este procedimiento se puede considerar como total.

Según parece, este hongo ataca igualmente a las larvas de la pira y de la cochlitis. El empleo de este procedimiento solo presenta inconvenientes en las regiones que al mismo tiempo que la vida, se dedican a la producción del gusano de la seda, aunque estudiando la época de los tratamientos, fácil sería evitar este inconveniente.

Dado el desarrollo que la altisa tiene en nuestros viñedos, no dudamos que el director de la Granja de Valencia interesara al Estado para que conceda los recursos necesarios para ensayar el procedimiento que concluimos de indicar, en la región valenciana. Viñedos no han de faltar, y los recursos necesarios no son tan elevados que hagan difícil un ensayo.

PARA NUESTRAS LECTORAS. Mujeres japonesas. La guerra ruso-japonesa atrae hoy la atención del mundo hacia el Asia. El Japón se nos aparece rodeado de todo el prestigio oriental y de los pueblos que, jóvenes y viriles, están en la época de su engrandecimiento; la mujer japonesa constituye hoy una verdadera actualidad.

Por eso vamos a copiar lo que una reputada escritora dice de ella en La Correspondencia de España: "La japonesa es bastante linda; tiene bellos ojos expresivos, y sus labios, un tanto gruesos, son de un dibujo muy correcto; pero para un europeo no puede pasar por dechado de belleza. Una de sus más lindas cualidades son los dientes, de una blancura deslumbradora. Antiguamente, al casarse, se les pintaban de negro; pero dichosamente, esta tradición desaparece, y sólo las mujeres del campo conservan esta extraña costumbre.

La cabellera es soberbia y muy negra, que reorganiza habitualmente en un moño voluminoso y complicado. El peinarse es para ellas una operación importante y difícil, que las ocupa largo tiempo. Para evitar esto es frecuente que duerman sobre una especie de rollo, llamado makoura, dispuesto de tal modo, que sólo el cuello de la durmiente se apoye, y no se descomponga la cabellera. Son muy aficionadas a los aceites; en sus viajes o paseos largos llevan una bolsa con el perfume, el espejo, los polvos y los pinceles para darse esmerita en las mejillas y negro en las cejas; operación que hacen delante de todos, con la mayor naturalidad y sin el disimulo de las europeas. Casi todas llevan una pipa pequeña, el tabaco y los avíos de fumar.

Las japonesas visitan mucho las "casas de té". Las concurrentes se sientan en cojines ó en el suelo, y las sirven de rodillas las tazas de exquisito té verde, sobre pequeñas mesas. Los platos nacionales son muy variados; pero según dicen los que los han probado, poco apetitosos, y los europeos rechazan casi siempre el suizans, especie de pescado crudo. En vez de nuestros cubiertos, usan los palillos, de que se sirven admirablemente.

Algunas japonesas visitan a la europea, no sin elegancia; pero su traje nacional es verdaderamente aparatoso. Consiste en una larga túnica rameada y oscurada por una cintura, cuyos dos extremos se anudan formando un lazo gigantesco. Las mangas son de una longitud excesiva, y la falda es tan estrecha, que envuelve las piernas y dificulta los movimientos. En el calzado no son tan desgraciadas como las chinas y no se someten a la mutilación. Llevan una especie de zapatilla, sujeta al pulgar y colocada sobre grandes trozos de madera, amarradas con cintas. Usan para sus paseos unos calzados de dos ruedas, especie de silla de manos, conducidos por hombres.

Dos tipos especiales son las guachas y las oirans. Las primeras, muy semejantes a las bailarinas de la India, son indispensables en todas las fiestas privadas y públicas. En la ceremonia de Tagu no Michyki, el famoso concurso de belleza, donde se eligen las oirans, las guachas marchan al frente del cortejo en su paseo triunfal, conduciendo un carro, donde en un corchillo de oro va un gigante, en su gran importancia ellas mismas, pues en las fiestas, que se ensucian como la música y el baile. Las oirans son de una corrección perfecta, se educan como las princesas y se les enseña un lenguaje incomprensible para el vulgo, la lengua usada en la corte de los Mikados del siglo VIII.

Los nombres de las japonesas, como los de las árabes, son muy poéticos: Dulce Tesoro, Reina de las Flores, etc. Sin embargo, su situación no es envidiable; ahora principia su progreso y se las considera muy inferiores a los hombres, con los que son humildes y respetuosas. Generalmente ellas solicitan el amor de su señor y maestro, y lejos de los grandes avientos, en donde ya están contaminadas con las costumbres extranjeras, la mujer se prosterna delante de su esposo, que apenas se digna responderle con un ligero signo hecho con la mano.

LIBROS NUEVOS. La acreditada casa La Vida Literaria, de Barcelona, ha empezado a publicar las obras de los más célebres autores, tanto nacionales como extranjeros, en cuadernos económicos esmeradamente presentados y repletos de lectura, al precio de 10 céntimos.

Esta obra de vulgarización literaria, puesta en práctica hace ya tiempo, y por cierto con gran éxito, en Francia, en Inglaterra y en Alemania, no había sido intentado todavía en España. De modo que merece plácemes el indicado Centro Editorial de Barcelona, por haber acometido una empresa, que pone al alcance de todo el mundo, y en especial de las clases populares, la lectura de las mejores obras antiguas y modernas.

Las hasta ahora publicadas, y que acabamos de recibir, son Los Tres Mosqueteros, de Alejandro Dumas, que consta de 20 cuadernos, y El Asombrador (La Taberna), de Emilio Zola, que tiene doce, y como si no fueran bastante la baratura de las ediciones y el esmero con que éstas aparecen presentadas, tanto una como otra están ilustradas con bonitas láminas en negro.

Diario de Avisos. Té Purgante de Chambard es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgantes. Es el mejor remedio del estreñimiento.

Desconfíese de las falsificaciones y rehúese toda caja que no se encuentre revestida de la marca de fábrica "EL CENTAURO" reproducción aquí. Se encuentra en todas las Farmacias, 125 La Caba.

MIL PESETAS al que presente CAPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Maquinaria USADA. Compra y venta.—J. Figuerola, Valencia.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS. Son el remedio más eficaz contra la ANEMIA, CLOROSIS y COLERES PALÍDAS. El Hierro Bravais cura de color y de vigor y está recomendado por todos los médicos del mundo entero.

¡No comestis jamón! ¡No os enagrace los dientes! En muy poco tiempo podéis: SALUD—VIGOR—FUERZA—BELLEZA. Desconfiad de las imitaciones.—Solo se vende en botas y en frascos. Todas Farmacias ó Droguerías. Repósito: 130, Rue Lafayette, PARIS.

ELIXIR ANTI-DIABÉTICO del Dr. Sastre y Marqués. Es de resultados positivos contra tan desastrosa enfermedad, que acaba con la existencia de personas jóvenes y robustas, siendo su uso, por otra parte, completamente inofensivo. De venta en casa del autor, calle del Hospital, 109, BARCELONA.

Pasta y Jarabe de NAFÉ DELANGRENIER. los mas agradables y eficaces de los Pectorales contra: la Tos, el Catarro y la Bronquitis. 10, Rue des Sts-Pères, Paris, y Farmacias.

Publicaciones. Hemos recibido el número de la "Revista Valenciana de Ciencias Médicas", perteneciente al día de hoy. Entre otros trabajos publicamos "Bacterias citólicas", por D. Basilio Monzó, "Las tres ardeas y documentos de los años 1462, 1463, 1517 y 1629, acerca de la organización del antiguo Colegio de medicina de Valencia", por el Dr. D. Faustino Barberá, y "Notas de bibliografía", por el Dr. D. Joaquín Aguilár.

BOLETÍN BURSÁTIL

(De La Actualidad Financiera.) Valencia 21 de febrero de 1904. No se ha animado lo mas mínimo esta Bolsa con el brusco descenso de los cambios. Se han retirado mucho los compradores, y ha ocurrido lo que no se oía: papel de Amortizable ha salido a la venta, sin lograr colocación. A la apertura ofrecíase dinero para Interior a 75, y se operó con Amortizable a 94.70. Al cierre se cotizaba el primero a 73, y el 5 por 100 a 93,00 y 92,00 último cambio. La presente baja no ha repercutido en los valores locales. Se han cotizado: títulos de la Diputación, a 106,00; obligaciones municipales, 6.º emisión, a 104,25, y Ensanohes, a 99,50, 99,97 y a la par. No obstante las reducidas cantidades de mercancía a la venta en los mercados extranjeros, su excelente calidad, aousan las últimas noticias una gran calma en el negocio y ninguna mejora en los precios, como se esperaba, ya que en los centros productores reina mas animación y se encuentran en notable alza. En la Ribera, donde ha sufrido mucho esta fruta con los últimos temporales de viento, se han hecho compras a seis reales arroba, pagándose en Burriana a 60 el millar. El embarque de la semana asciende a 172,900

Hay de once a una se aborran a los señores jefes y oficiales... También de hoy y días sucesivos, de tres a seis de la tarde...

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Félix III, papa.—El oficio y la misa... SANTOS DE MAÑANA.—Nuestra Señora de Guadalupe...

Cultos

En San Miguel se celebra esta mañana, a las ocho, misa de Comendador... En la Basílica se celebra esta mañana, a las 9.30, misa solemne...

En honor a San José

En el Milagro se celebra esta tarde, a las cinco y media, ejercicio...

Todas las misas que se celebrarán el sábado, 27 del presente mes, en el real Colegio de Corpus Christi...

EL ILUSTRÍSIMO SEÑOR D. Cirilo Amorós y Pastor que falleció el 27 de febrero de 1887...

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA 25 de febrero de 1904.

DESDE LAS TRES DE LA TARDE ANTERIOR Temperatura máxima al sol 14.0. Máxima a la sombra 12.2...

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las nueve de la noche.—Gran compañía Algora...

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza...

FONDOS PÚBLICOS Dada por el 4 por 100 interior: 73.30 d.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS EL 25 FEBRERO Vapor Concei Freres, de Burdeos y escalas...

DESPACHADOS

Vapor Soto, para Barcelona, de tránsito y otros. Vapor Torre del Oro, para Marsella y escalas...

CAMBIO OFICIAL DE AYER

SEGUN BOLETIN DE COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA París.—Cheque de banquero: 39.25.

TELEGRAMAS BURSÁTILES

Cotización del Colegio de Corredores Barcelona 25, a las 16. Dada por el 4 por 100 interior: 73.20.

Table with 2 columns: Telegrams from various cities (De París, De Madrid, De Barcelona) and their respective times and content.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS DEL EXTRANJERO

La escuadra norteamericana

Wei-hai-wei.—Se ha visto pasar con rumbo al Este, y a toda máquina, los buques que componen la escuadra de los Estados Unidos.

Temporales

Tripoli.—Se han desencadenado fuertes temporales. La montaña Dahrena se halla convertida en inmenso torrente.

El paso de los Dardanelos

San Petersburgo.—Noticias oficiales, no desmentidas por los periódicos oficiales, aseguran que el gobierno ha establecido ya negociaciones con el sultán para que autorice a la escuadra rusa del mar Negro el paso por los Dardanelos.

Barcos neutrales cañoneados

París.—Ha sido cañoneado por la escuadra japonesa en Chemulpo el buque alemán "Phante", creyendo que era un barco ruso.

Varias noticias de la guerra

San Petersburgo.—Una nueva versión de los sucesos de la noche del 23 dice lo siguiente: "Los japoneses intentaron introducir cuatro transportes cargados de explosivos en Port-Arthur."

SERVICIO DE LA TARDE

Madrid 25, a las 17.45. La Gaceta publica el real decreto autorizando al ministro para revisar las tarifas de transportes.

También inserta una real orden declarando libre la venta de conejos caseros durante el periodo de la veda.

En el Consejo de ministro celebrado bajo la presidencia del rey, el Sr. Maura ha pronunciado el acostumbrado discurso resumen.

En cuanto a la política interior, se ha ocupado del curso de los debates parlamentarios y del rompimiento entre patronos y obreros de Vigo.

Después del Consejo, el rey ha firmado los decretos siguientes: Relevando del mando de la primera brigada de la 11.ª división al general D. Teodoro Rubio, y nombrando para sustituirle al id. D. Emilio Navarro.

El crédito ilimitado pedido en su proyecto por el ministro de la Guerra asciende a 30 millones, aparte de las cantidades pedidas en los artículos anteriores.

Hemos tenido ocasión esta tarde de hablar con un conspicuo personaje conservador, el cual nos ha dicho que hay Maura para rato.

Refiriéndose a las algaradas promovidas por los elementos radicales estos días, le ha quitado importancia, diciendo que ocurre con ellas lo que con una oja de cerillas que se inflama, produce humo y hasta llama, pero sin chamuscar siquiera la envoltura.

Madrid 25, a las 19.45. Hoy ha presentado, con la acostumbrada solemnidad, sus credenciales al rey el nuevo embajador de Inglaterra.

En la ceremonia se hallaba presente el gobierno en pleno, habiéndose pronunciado durante ella los discursos de rúbrica, informados por intenso sentimiento de cordialidad.

El nuevo embajador dijo: "Al presentar a V. M. la carta de mi rey y soberano que me acredita como embajador extraordinario y plenipotenciario, tengo el honor de transmitir a V. M. el interés que mi soberano siente por la felicidad de V. M. y los votos que hace por la felicidad de España."

También tengo el encargo de mi soberano de saludar respetuosamente a la reina vuestra madre.

Altamente satisfecho con el honor que se me ha confiado, haré cuanto de mí dependa para que se estrechen los lazos que de antiguo unen a los dos monarquías.

El rey contestó: "Es para mí muy grato recibir la real carta que me acredita como embajador extraordinario y plenipotenciario de S. M. británica cerca de mi y escuchar de vuestros labios las manifestaciones de simpatía que el rey Eduardo se sirve hacer para mí, para mi familia y para España."

Agradecemos asimismo el respetuoso saludo que dirige S. M. británica a mi augusta madre, etc. El nuevo embajador ha estado después en la Presidencia y en el ministerio de Estado a visitar a los Sres. Maura y Rodríguez Sampedro...

Los Sres. Maura y Rodríguez Sampedro devolverán la visita de hoy a mañana.

En el domicilio del Sr. Muntero Ríos han celebrado esta mañana una reunión ésta, el Sr. Canalejas y el marqués de la Vega de Armijo, para tratar de la legalidad del partido republicano.

El proyecto que ha leído esta tarde el señor Sánchez Guerra relativo a la reorganización de los servicios sanitarios, dispone que el Consejo de Sanidad confeccione unas tarifas para los servicios sanitarios interiores, que serán presentadas a las Cortes, previa la correspondiente autorización.

Como antes dije, el Sr. Villaverde mostrábase hostil a los proyectos de Guerra. El asunto ha pasado por diferentes vicisitudes, y en este instante han llegado a un acuerdo los Sres. Maura y Villaverde, limitando la cantidad a 9.389.000 pesetas.

También en estos momentos hay, como ayer, grupos en la puerta del Congreso, pero oréase que no pasará nada.

Pamplona.—Al terminar un meeting en el Circolo liberal de Corella ocurrieron serios disturbios entre los bandos contrarios. El escándalo fué mayúsculo, y hubo carreras, sustos y cierre de tiendas.

Cádiz.—El Sr. Concas y la comisión del Fomento Naval visitaron al presidente para darle cuenta de sus gestiones. Esta tarde visitaron al Sr. Carvera y mañana embarcarán para el Ferrol.

Barcelona.—Reina en el mar fuerte temporal, por cuya causa no han llegado los vapores "Memorquín" y "Baleaz", correos de Mahón y Palma. Hoy ha amanecido el día muy nublado y con tendencias a la lluvia.

Si no mejora el tiempo reinante, no podrán embarcar hoy para Mahón el batallón cazadores de Barastro y medio escuadrón del de Castellón. Tampoco saldrá por esta causa con dirección a Palma una batería del 10.º montado de Artillería.

Madrid 25, a las 22.50. El ministro de la Guerra explica el alcance del proyecto de servicio militar obligatorio, y dice que es verdaderamente nacional.

Los Sres. Andrade y Suarez Inclán hacen algunas observaciones a la base primera, que es luego aprobada, así como las seis siguientes.

El Sr. Nocedal protesta contra el propósito del gobierno de que pase un proyecto de tanta importancia como éste, hallándose en la Cámara solo dos docenas de diputados.

El presidente (Sr. Cortezo) dice que se cumple el reglamento.

El Sr. Roselló pide la palabra para abordar la base octava; pero se suspende el debate.

El secretario del Congreso, señor duque de Bivona, aconseja a los diputados que procuren evitar el tráfico que se hace con las papeletas para la tribuna pública.

Final de la sesión del Congreso

Y se levanta la sesión.

Villaverde y los créditos de Guerra

Los amigos del Sr. Villaverde dicen que la actitud de éste no puede ser mas clara y correcta en el asunto de los créditos extraordinarios del ministerio de la Guerra.

Añaden que lo que no acepta es el art. 4.º del proyecto, por el cual se autoriza al ministro a aumentar las fuerzas del ejército hasta 100,000 hombres.

El Sr. Villaverde no quiere que, so pretexto de la guerra ruso-japonesa, se aumenten las cargas del Estado.

Después de la sesión del Congreso marcharon juntos los Sres. Villaverde y García Alix.

Luego salieron juntos también los Sres. Maura y Dato. Estos parece que fueron a conferenciar con el Sr. Silveira.

Se espera con interés la sesión de mañana del Congreso, pues creése que quedarán deslindados los campos maurista y villaverdista.

El viaje del rey

Háblase de que el rey hará en la primavera la anunciada excursión al Mediodía de la Península, y visitará además nuestras posesiones del N. de Africa.

De Marina

Ante la comisión del proyecto de reorganización de la Marina informó el contralmirante señor Jácome, combatiendo algunos puntos del proyecto.

Se anuncia que el "Pelayo", y el "Cardenal Cisneros", marcharán a Cadiz para formar la escuadra.

La corbeta española "Nautilus", escuela de guardias marinas, se hará a la mar el día 3 para realizar un viaje por Europa.

Cuestión personal

Hallándose reunidos en el Congreso los padrinos del Sr. Blasco Ibañez y los del teniente de Seguridad que lo ha desafiado, se enteró de ello el Sr. Romero Robledo y les llamó, anunciándoles que no podía tolerar tal reunión en el edificio.

En su consecuencia, los cuatro padrinos se reunirán en otro sitio.

La impresión dominante es que no habrá duelo.

Los que aplauden

Al salir del Congreso el Sr. Soriano le siguió un grupo de chiquillos, vitoreándole y acompañándole hasta la Puerta del Sol. Allí el Sr. Soriano aconsejó a los muchachos que se retirasen, y así lo hicieron, regresando a los alrededores del Congreso con gran algazara.

Desgracias

En la montaña del Príncipe Pio se hundió una cueva de las que utilizan los golfos para albergarse. Resultaron un muerto, otro herido y otro desaparecido.

Fuga de presos

Dicen de la Coruña que a causa de las pésimas condiciones de la cárcel, fugáronse por la azotea ocho presos.

Uno de ellos volvió luego y al preguntarle el director de donde venía, dijo: "Vengo de beberme unas copas y de afeitarme."

Los servicios de Guerra

La comisión de Presupuestos del Congreso informó favorablemente el proyecto de ley reorganizando los servicios de guerra.

La guerra ruso-japonesa

Despachos de San Petersburgo comunican que 23 buques japoneses, entre grandes y pequeños, se presentaron de nuevo frente a Port-Arthur rompiendo vivo cañoneo, que fué contestado por los fuertes de la plaza y por los barcos rusos.

La escuadra japonesa fué rechazada con grandes pérdidas.

El ataque se reanuda entre las dos y las tres de la madrugada, disparando los japoneses con piezas de grueso calibre.

Asegúrase que la escuadra del Japón se retiró con serias averías.

La noticia ha causado emoción grande en San Petersburgo.

Estreno

Madrid 26, a las 1.25 En el Teatro Moderno se ha estrenado esta noche la zarzuela La última copla, de Jackson Veyan y Jesús Plaza la letra, y del maestro Marquina la música. Ha tenido un gran éxito.

Beneficio de la Pino

En la Comedia ha celebrado su beneficio Rosario Pino, poniendo el drama de Galdós, Realidad, que ha sido un éxito colosal.

Galdós fué llamado a escena innumerables veces en compañía de la eminente actriz, que estuvo admirable.

Fueron también muy aplaudidos Tallaví, Balaguer y García Ortega.

La compañía pasará a Valencia a fines de abril.

Mas sobre lo de Blasco Ibañez

Los padrinos del Sr. Blasco Ibañez sostienen que, como el ministro de la Gobernación asumió la responsabilidad de los actos de sus agentes, él es el que ha de batirse.

Los del teniente de Seguridad afirman, por el contrario, que el ministro asume la responsabilidad política de sus subordinados que no pueden defenderse en la Cámara; pero que estos no tienen ni pueden admitir tutores ni salvaguardias de su honor, pues son mayores de edad y caballeros.

Crisis ministerial en Italia

Comunican de Roma que a consecuencia de una votación adversa motivada por el asunto de la comisión de Marina, el gobierno presentará la dimisión, a no ser que el rey Victor Manuel le reitere su confianza.

De París

El periódico de París Le Gaulois se ocupa de la situación de España, y niega importancia a la movilización de tropas y a la petición de créditos de Guerra.

Dice que lo mismo hacen Dinamarca, Suecia y otras naciones, con objeto de responder de su neutralidad.

De Londres

Telegrafían de Londres que, en la Cámara, Balfour ha manifestado que los rumores relacionados con la movilización de tropas en España carecen de fundamento. Añadió que le complacía hacer constar que las relaciones entre España e Inglaterra son muy satisfactorias.

De política

Reina gran expectación política ante el resultado que tendrá en el Congreso la disolución de los créditos de guerra, mostrándose todos conformes en que si el Sr. Villaverde vota con las oposiciones, sobrevendrá, sino una inmediata derrota, por lo menos un gran quebranto para el gobierno.

Los mauristas no están desalentados, y esperan conseguir mayoría en la votación y lograr un efecto decisivo para el Sr. Maura.

Si éste gana la votación, se cerrarán las Cortes, después de aprobados los créditos, y la situación actual continuará hasta que venga un cambio radical de política, que determinará la disolución de las Cortes.

Si el gobierno es derrotado, se formará un gabinete Azañarraga ó uno Villaverde-Moret. Todo, menos la subida de los liberales.

Más del Extremo Oriente

D. Jaime de Borbón Madrid 25, a las 23.30. Cuando D. Jaime de Borbón visitó al Papa vestía el uniforme de oficial del ejército ruso. En esta entrevista se habló de las complicaciones que pueden resultar de la actual guerra.

El Papa bendijo a D. Jaime y le prometió que velará tutelarmente por los católicos de Corea.

El Giornale d'Italia da cuenta de una entrevista que uno de sus redactores celebró con don Jaime de Borbón.

Varias noticias

Está plenamente confirmado el desastre de los japoneses sufrido frente a Port-Arthur en la noche del 23 al 24, como se ha confirmado también que el barco ruso que se cubrió de gloria fué el magnífico acorazado "Revilsan", precisamente uno de los tres buques que fueron sorprendidos por los torpederos japoneses el día 8, cuando no estaba declarada todavía la guerra.

Dicen de Seul que han llegado a Anjé algunas avanzadas de las tropas rusas.

En Port-Arthur ha producido inmenso entusiasmo entre el ejército el nombramiento del general Kouroupskine.

El corresponsal de The Daily Chronicle en Tokio dice que los hombres de Estado del Japón muéstranse muy agradecidos a la Gran Bretaña por su actitud favorable a los intereses de su país.

Por ahora, aunque tienen los rusos algunas avanzadas cerca de Ping-Yang, no han comenzado todavía en serio su avance.

Preparativos de Rusia

Según dicen de San Petersburgo, Rusia está convencida de que teniendo como tiene un ejército, en cantidad y calidad, muy superior al del Japón, artillería mas numerosa y caballería suficiente por sí sola para arrollar en el primer encuentro, no solo a la escasa y mala de los japoneses, sino a la de todas las naciones del mundo, lo único que necesita para afirmar su triunfo, rápido y completo, lo mismo por tierra que por mar, es una escuadra que pueda hacer frente a la del Mikado, la cual, después de todo, aun antes de sus descalabros, no era tan formidable como decían los ingleses, pues seis acorazados, ocho cruceros acorazados y 16 cruceros protegidos con 20 destroyers y 70 torpederos, no constituyen una "armada invencible", ni muchísimo menos.

La falta de previsión de Rusia es evidente, bien por negligencia de su almirantazgo, bien porque estimase que no se precipitaría el rompimiento de hostilidades con la rapidez que ha sobrevenido, y por eso trata de reparar la falta enviando a los mares del teatro de las operaciones los mejores buques de guerra que tiene en Europa, sin que por esto queden abandonados los mares Báltico y Negro, pues su flota total la constituyen 30 acorazados, ocho cruceros acorazados y 18 cruceros protegidos, con 74 destroyers, 193 torpederos y gran número de barcos llamados de estación y especiales para el Báltico.

La escuadra rusa del Báltico irá al Extremo Oriente en junio, pues para entonces ya estarán completamente terminados los magníficos acorazados "Slave", "Orel", "Príncipe Suvoroff", y "Borodino", soberbias máquinas de guerra que contendrán la última palabra del arte naval, y los cruceros "Oiohokoff", "Oleg", "Kagul", "Unamel", "Izumrud", y "Yemchug", el mejor modelo en su clase.

Esta escuadra, a la que acompañarán destroyers y torpederos en número de 50, la mandará un almirante.

Otros planes de Rusia

También dicen de San Petersburgo que la división de cruceros rusos de Vladivostok vigila a los buques de guerra japoneses que protegen el desembarco de tropas, pertrechos y municiones, impidiendo, como lo ha hecho hasta ahora, que ni un solo soldado japonés desembarque por la parte E. de Corea en el mar del Japón.

Además, dicha división moscovita está encargada de impedir la ocupación de la isla rusa de Saghalien ó Tarrakai, que confina, como es sabido, por el N. y E. con el mar de Okhotsk, y por el S. con el Estrecho de la Perusa, que la separa de la isla de Yesso.

La isla de Saghalien podría ser convertida en un centro de aprovisionamiento del Norte del Japón, pues la isla de Yesso está amenazada de próxima hambre.

Varios regimientos rusos preparan, para cuando desaparecieran los hielos, la invasión de las islas septentrionales del Imperio del Sol Naciente, y así se evitará que desde ellas los japoneses ataquen la plaza de Vladivostok.

La escuadra de esta plaza, lejos de unirse con la de Port-Arthur, será reforzada.

Los rusos en Corea

Los despachos de París dicen que una fuerte columna rusa marcha sobre Ping-Yang (Corea). Tres mil cosacos exploran la ciudad de Gensan, donde se atrincheran, esperando que desembarquen los japoneses, si acaso pudieran atravesar el mar del Japón y llegar a dicho puerto sin decirles nada la división rusa de Vladivostok.

Noticia confirmada

El general Pfluger telegrafía desde Port-Arthur confirmando el ataque de los japoneses contra dicha plaza después del realizado en la noche del martes al miércoles de esta semana.

En este nuevo ataque dice el general Pfluger que la escuadra japonesa, mucho mas numerosa que en el anterior, fué derrotada en toda la línea, huyendo con dos buques incendiados.

En San Petersburgo el entusiasmo es grande. El periódico El Mensajero del Gobierno publica un extraordinario con el parte oficial de la victoria—que ya es la cuarta—de los rusos.

El periódico es arrebatado de las manos de los repartidores por las gentes.

Las operaciones por tierra

Según dicen de Londres, el frío intenso que se siente impedirá que se efectúen las operaciones de guerra de importancia hasta fines de marzo, que ya habrá entrado la primavera.

Los movimientos de los rusos estos días son solo preliminares, pues Rusia solo ha internado en Corea ososacos y caballería ligera, que los reforzará con unos cuantos millares de dragones.

Dama a la guerra

Una aristocrática dama de la ciudad de Riga ha sido alistada para combatir en el Extremo Oriente, formando parte de un regimiento de tiradores. Es hija del coronel Maximoff.

La guerra y el dinero

La Gaceta de la Bolsa de San Petersburgo dice que, teniendo en cuenta el papel preponde-

# LATOS

ya sea catarral ó de constringido, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la **TOS** por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

## Banco Hipotecario de España

Préstamos hipotecarios al 4 y 1/4 por 100 de interés anual, amortizable á largo plazo de 5 á 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Al terminar el plazo pactado queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de reembolsar parte alguna del capital. El Banco acepta en cualquier época el reembolso total ó parcial del préstamo.

No se tramitan proposiciones de préstamo inferiores á 5,000 pesetas.

Agente del Banco: Benito Altet Lombart, Mar, 57, Valencia.

## Se alquila

un espacioso principal, bien decorado, con patio, escalera y entresuelo propio para despacho, todo independiente, solo ó separado; tiene agua de fuente, instalación eléctrica y gas. Calle de Serrano, 27, de diez á doce y de tres á cuatro.

## IDIOMA FRANCÉS

Se dan lecciones á domicilio: sistema fácil y breve para aprender: honorarios ventajosos. También se pasarán asientos en los libros de contabilidad de casas de comercio, en horas convenientes. Dará razón Zapateros, 7, 2.ª, derecha.

## A los enfermos de los ojos

El preparado que doy á la publicidad, no ha necesitado del anuncio y del reclamo para conquistarse una numerosa clientela, que está dispuesta á certificar la verdad de las curas alcanzadas por el agua milagrosa de Santa Lucía.

Nada de quemar ni raspar los ojos para curar las granulaciones en todos sus grados, inflamaciones, ulceraciones de la córnea y de la conjuntiva y enfermedades de la región lacrimal. Depósito principal: Farmacia de M. Estruch, Lonja, 8, Alcazar, en Valencia; droguería de los Sres. B. Abascal y Copina. En la de D. Matías Estruch, se devuelve el dinero al enfermo que no se cure.

## JARABE DE RABANO YODADO

de GRIMAULT y C<sup>ia</sup>  
Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

8, rue Violante, PARÍS y en todas las Farmacias.

## SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado  
El Remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces las TOSES RECIENTES y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS.

## ADRIA

Compañía Real húngara de navegación marítima.



Servicio rápido para Marsella directo (CON ENLACE PARA LYON, PARIS, ETC.)

Per los vapores de gran porte y valocidad MATYAS KIRALY, ANDRASSY RAKOCZY, SZENT LASZLO, y KASSA, cargando los martes y saliendo el miércoles á mediodía. Camareros cómodos y excelente mesa. Se expiden billetes de ida y vuelta á precios reducidos, valaderos 90 días. Consignatario: D. Alberto Ries Pascual y Ganis, 27.

## Anjeles-Valldecabras PATENTIZADOS

LAURIA, 4, entresuelo—Valencia

## BUQUES

Servicio regular de vapores Para Hamburgo

El vapor CAMPEADOR saldrá el 20 del corriente. Consignatario: Srs. Mas-Aaderev y Compañía, Librería, 1.

Servicio de vapores especialmente propios para transportes de fruta y vino Para Amberes

El vapor AUSTRALIA cargará el 28 del corriente. Para Manchester el BOTNIA cargará el 26 del actual.

Para Hamburgo el LEROS cargará el 23 del corriente.

El vapor ALEMAGNA saldrá el 1.º de marzo para Niza, Génova, Gibraltar, Tanger y demás puertos de Marruecos y Portugal.

Compañía Real Holandesa Servicio regular quincenal para Amsterdam y Rotterdam

El CHEMIS cargará el 27 del corriente. Consignatario: D. Alberto Ries, Pascual y Ganis, 27.

## VAPORES

de los Sres. Ibarra y Comp.<sup>a</sup> de Sevilla

Con itinerario fijo bimensual

El CABO SAN ANTONIO se separa y saldrá el 27 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, saliendo á cargo y pasaje.

También para Pasajes, Burdeos, Bayona, Dunkerque, Havre, Rotterdam y Amsterdam, con trasbordo á flete corrido. También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malagueño", á primas muy reducidas.

El CABO ROCA se separa y saldrá el 27 del actual para Barcelona, Caste y Marsella, admitiendo carga y pasaje.

También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malagueño", á primas muy reducidas.

Consignatario: Viuda é hijos de Negrete, plaza del Príncipe Alfonso, 16. En el Grao informarán Huella núm. 6.

## Vapores de los Sres. Vinuesa y Compañía, de Sevilla

El vapor ANDALUCIA saldrá el 29 del corriente para Málaga Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasaje.

El vapor CASTILLA saldrá de este puerto el 29 del actual directo para Barcelona y Sevilla, admitiendo carga y pasaje.

Consignatario: Forera, Chapa, número 25, Grao. Agente: Vicente Carlos Legarda, Chapa, 25, Grao. Se asegura las mercancías del puerto marítimo por cuenta del Centro Catalán de aseguradores.

## Compañía Sevillana

El vapor SAN JOSE saldrá el 29 del corriente para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Consignatario: Viuda é Hijos de Basterroches, Mar, núm. 50, entresuelo, izquierda. En el Grao danán razón los señores Román y Miguel, Huella, 9.

## Mariano Gerardo

Corredor colegiado de comercio, Paz, 7, entresuelo, derecha, Valencia. Telef. 440

Compra y venta de toda clase de valores del Estado y locales. Cobro de Cupones y negociaciones de Letras sobre la plaza, península y extranjero. Intervención en las operaciones del Banco de España. Caja de Ahorros y demás establecimientos de crédito.

## ALQUILER

Se alquilan dos locales en planta baja muy espaciosos para almacén, cocheras, etc. Razon Roteros, núm. 10 y 12.

## ADMINISTRACION

La desesa de fincas rústicas y urbanas, con retribución de mil quinientas pesetas anuales, 3.º Pto. Agrícola con práctica comercial y buenas referencias. Escribir Lista de Correos, cédula número 6,950.

EN ROCAFORT calle del Carrer, núm. 11, se vende ó alquila un edificio propio para almacén, fábrica ó taller de cualquier industria, con habitación para el encargado. La llave en el núm. 9. En Valencia danán razón calle de Rubielos, número 6, principal.

## PORTERIA

Se dará á una viuda que tenga poca familia y buenas referencias. Razon plaza de Nules, 3, principal.

A LOS INDUSTRIALES Se alquila fuerza motriz y local con buenas luces á propósito para varias industrias, en punto dentro del casco de la capital. Para más detalles dirigirse á Salvador Bo, Calle de los Huertos, 10, segundo, derecha.

### JARABE DE GIBERT

Grajeas AFECCIONES PULMONALES VICIOS DE LA NARRAR

### AGENDA DE BUFEFE

CONTIENE: Selección de monedas. Sistema decimal. Cambio con el extranjero. Estilos de rubros, de Letras, de Pegaritos. Guía de ferrocarriles. Tarifa de Correos, de Paquetes postales, de Telegramas, de Arribos, de Consumos y de Cédulas paratraslado. Guía de Madrid, con todas las curiosidades que encierra. —Hasta en blanco para copiar de todas las cosas.

### AGENDA DE BUFEFE

CONTIENE: Selección de monedas. Sistema decimal. Cambio con el extranjero. Estilos de rubros, de Letras, de Pegaritos. Guía de ferrocarriles. Tarifa de Correos, de Paquetes postales, de Telegramas, de Arribos, de Consumos y de Cédulas paratraslado. Guía de Madrid, con todas las curiosidades que encierra. —Hasta en blanco para copiar de todas las cosas.

### AGENDA DE BUFEFE

CONTIENE: Selección de monedas. Sistema decimal. Cambio con el extranjero. Estilos de rubros, de Letras, de Pegaritos. Guía de ferrocarriles. Tarifa de Correos, de Paquetes postales, de Telegramas, de Arribos, de Consumos y de Cédulas paratraslado. Guía de Madrid, con todas las curiosidades que encierra. —Hasta en blanco para copiar de todas las cosas.

## ¿MURIÓ LA CALVICIE!! USANDO EL CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO



EL QUES CALVO es POR QUE QUIERE

Proveedor efectivo



de la Real Casa

Patente de invención por 20 años

Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el **Céfiro de Oriente-Lillo** es el único preparado, en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: *Tina pelada, eczema piloso, alopecia sebórea (cabeza grasienta), caspa, humores, etc.*, etc.

Millones de personas que han usado el **Céfiro de Oriente-Lillo** certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

El que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere, pues mediante contrato

¡Nada se paga si no sale el cabello!!

Consulta por el autor **D. Heliodoro Lillo**, calle de Caballeros, núms. 18, 20 y 22.—VALENCIA, de 9 á 2, y días festivos de 10 á 1.

También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación. De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazares, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, á 5 pesetas frasco.

### AVISO IMPORTANTE

5.000 PSEHTAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el

**CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO**

## BLACK DONALD EL BANDIDO

POR S. G. GRAY-NICK

(CONTINUACION)

Capitola le escuchó con benevolencia. Las sospechas que hubiera podido concebir sobre la sinceridad de sus protestas, se desvanecieron ante la indulgencia de su noble y generoso corazón.

Después de varias conversaciones, Craven creyó llegado el momento de dar el golpe decisivo, y resolvió aprovechar la primera ocasión que se le presentase.

La casualidad satisfizo sus deseos.

Una tarde Capitola corría á caballo por el bosque que rodeaba el castillo del Hurasán por la parte del Casco del Diablo. Al dar un bote el caballo, se soltó la cincha de la silla, y la joven, aturdida, rodó por tierra.

Maldiciendo la negligencia de los palafreneros, se levantó de un salto. Felizmente, el caballo se había detenido. Cogió, pues, la silla, la echó sobre el lomo de Gyp, trataba de arreglar la cincha, cuando apareció Craven corriendo á todo escape. Saltando á tierra, se acercó á Capitola.

—¿Qué os ha sucedido, señorita Black?—preguntó con ansiedad. —¿Os habéis hecho daño...?

—¡No, gracias al cielo! Fué culpa de mi groom, que no aseguró bien la cincha. Mi caballo se esforzó un poco, se soltó la cincha y yo vine al suelo.

—Pero no os habéis lastimado?

—Solo mi traje es el que ha padecido algo,—dijo Capitola riendo y renovando sus esfuerzos para fijar la silla.

—Permitidme que os ayude,—dijo Craven.—Esto no es cosa de señoras; además que no tenéis fuerza para ello.

Capitola aceptó el ofrecimiento alejándose unos pasos y arreglándose el traje.

Hecho esto, Craven se acercó á ella.

—Señorita Black,—dijo con el mas respetuoso modo,—el peligro á que os he creído expuesta me ha causado tal emoción, que me es imposible ocultar por mas tiempo sentimientos que...

—Aquí su voz, que desde las primeras palabras había temblado, le faltó por completo.

Capitola levantó los ojos con aire de sorpresa y curiosidad. Era la primera vez que oía una declaración de amor. Entre ella y Herberto no había mas que una tibia inteligencia; se habían comprometido sin que una de esas palabras, que se pueden llamar términos técnicos del amor, se hubieran cambiado entre ellos. Así es que tendió el oído esperando la continuación.

Algunos momentos bastaron al joven para recobrar la palabra. Alentado por la benevolencia con que nuestra heroína parecía escucharle, se arrojó de rodillas, cogió una de sus manos, y con una elocuencia, que tal vez no se hubiera sospechado en él, la expresó su pasión y sus esperanzas.

Respirando apenas, esperaba la respuesta de la joven, fijos sus ojos en los suyos.

—¡Ah!—dijo por fin ésta,—¿eso es lo que se llama una declaración de amor? Pues es una cosa mas sentimental y mas divertida que una representación en el teatro. ¡Lástima es que no me produzca efecto alguno!

—¿Cómo? ¿Os burláis?—exclamó Craven levantándose y sentándose á su lado.

—No tal; hablo formalmente, os lo aseguro. Volved á repetir la escena; me gusta mucho.

—Joven, á pesar de vuestros sarcasmos, si queréis oírme decir que os amo, lo repetiré cien veces. Dejadme solo esperar que vos me amaréis también un poco.

—¡Oh! eso sería muy fatigoso; dos ó tres veces bastará. Además, ¿de qué os serviría oírme decir "Yo os amo"?

—Tal vez conseguiría decidiros á aceptar la mano de un hombre que os adorará eternamente.

—¿Es de vos de quien hablo?

—Sí, de mí... el mas leal de vuestros admiradores.

—Eso no quiere decir mucho, puesto que sois el único.

—Doy, pues, gracias á mi destino, porque debo

comprender, encantadora Capitola, que vuestra mano y vuestras afecciones se hallan libres,—repuso Craven alegremente.

—No, no; no digo eso. Algo me dice, por el contrario, que si yo me casase con cierta persona, otra cierta persona no quedaría muy contenta.

—Sin duda alguna que suspira secretamente. Pero eso no importa. ¡Mi bella amiga; vos no sois responsable de las esperanzas de que podáis ser objeto.

—¡Tontería! Yo no tengo riqueza ni belleza para cautivar enamorados, y no causaré la desgracia de nadie, suocda lo que quiera. Con todo, oñozo un bravo joven que... hem... En fin, Sr. Lenoir, creo que no me pertenecéis. Mucho os agradezco la preferencia con que me honrais, y la elegante manera como os expresáis; pero... no me pertenecéis.

—Señorita Black,—repuso Craven un poco desconcertado,—os comprendo. ¿Sin duda aludís al joven, á vuestro bravo campeón de la capilla?

—El mismo, y no me admira que lo recordéis,—replió le incorregible burlona.

—Si no me engaño,—prosiguió Craven,—lo que acobais de decirme solo implica un compromiso tácito que no liga á ninguna de las dos partes.

—Os repito que mi mano pertenece á otro.

Dicho esto, se levantó acercándose á su caballo.

Craven no se atrevió á comprometer el porvenir insistiendo. Con el mayor respeto ayudó á montar á la joven.

—Espero, señorita,—le dijo despidiéndose,—ser bastante afortunado para poder continuar esta conversación en tiempo mas oportuno.

Demasiado confiado en sí mismo para prever un fracaso, se alejó con la idea de que la negativa de la joven no era completamente decisiva. Dejó, pues, pasar algunos días sin tratar de renovar sus encuentros.

Por fin, una tarde que Capitola paseaba por la orilla del río, se le acercó, suplicándola que le escuchase un momento.

Sin esperar respuesta repitió sus apasionadas declamaciones, volviendo á insistir en el ofrecimiento de su mano y persona.

Capitola hizo volver el caballo, y se le quedó mirando fijamente.

—A fé mia, Sr. Lenoir,—le dijo,—que me recordáis una anécdota atribuida al joven Sheridan.

Su padre le instaba á que buscase mujer y se estableciese. "¿A quién le voy á quitar la novia?", contestó el hijo. Lo mismo os digo, ¿queréis absolutamente con la futura de algún otro? Ya os he dicho que pertenecéis á un bravo oficial que en este momento se bate por su país, mientras que vos estais muy desoñado en vuestra casa, y tratáis de robarle la novia. Me avergüenzo por vos mismo y me arrepiento de haber os escuchado. No tengáis la audacia de acercaros más á mí. Ya habéis sentido una vez el peso de la mano de Herberto Greyson; no busquéis un castigo un poco mas fuerte. Ya estais avisado.

Craven, pálido el rostro y crispado por la rabia, la miró alejarse al galope de su caballo.

—¡Ah! á pesar de todo,—dijo rechinando los dientes,—lo he jurado y serás mía.

Y tomó el camino de su morada, meditando su venganza y los medios de llevarla á cabo.

El plan en que por último se fijó le fué sin duda inspirado por Satanás, su mejor consejero. Una corrupción ordinaria no la hubiera soñado.

Era aprovecharse de los pocos enojos fortuitos que había tenido con Capitola, para manchar su reputación, y mancharla de tal suerte, que todo hombre de honor temiese arriesgar la pureza de su nombre, tomándola por mujer. Resolvió, pues, proceder por medios arriesgados, que fuese sibilos bastante ennoblecidas para que fuese imposible remontar al origen de la calumnia; y al mismo tiempo conservar con Capitola una conducta tan respetuosa, que ella no pudiese concebir sospechas y le devolviese su confianza.

Craven se decía:

—El escándalo no pasará de la vecindad. ¿Qué me importa eso? ¡Un cuanto me case, reclamaré de mi padre la entrega de la fortuna de mi mujer, confiaré su administración á un agente seguro, y nos iremos á París: París es el paraíso del mundo.

### Sels tiros de revólver

Empezaba el día. En aquella época el mayor Warfield tenía la costumbre de reunir en su cas-

tillo algunos amigos, grandes cazadores como él, y como él aficionados á la buena mesa. El viejo, durante algunas semanas de mostraba en su verdadera gloria, organizaba magníficas cenas y discurría con la señora Brigida el arreglo del menú de homéricos festines.

Capitola tomaba parte en todas estas diversiones, y con gran satisfacción de todos y de sí propia, desempeñaba perfectamente su nuevo papel de ama de casa.

En el número de los que visitaban la casa se contaban dos personajes que vamos á presentar al lector, no solo porque eran de los principales comensales del castillo, sino también porque se había establecido entre ellos y nuestra heroína una viva y sincera amistad. Eran parientes lejanos del mayor, y se apoyaban en este título para dar á Capitola el de "prima Cap".

Diffícilmente se hubieran hallado tres caracteres mas opuestos; acaso esto era la causa principal de su intimidad.

John Stone, el de mas edad, era aun joven, de alta estatura, constitución hercúlea, pero de un temperamento linfático y perezoso. La única cosa que le conmovía era la caza, la única persona que tenía el privilegio de despertar su dormido espíritu era Capitola. De aquí dimanaba su parcialidad por ella.

El otro, Edwin Percy, nacido en la India, conservaba todo el ardor de su clima; pero era indolente y egoísta hasta el extremo. La caza, como todo placer que necesita un esfuerzo, le era antipático. Sus goces estaban limitados á tenderse en un sofá, leer novelas, fumar excelentes cigarrillos y tomar chocolate perfumado. El fastidio que dominaba solo cedía á la poderosa alegría y movimiento de Capitola, por la que sentía algo de amor. Capitola repartía entre estos dos personajes sus atenciones de dueña de casa y su cariño de prima.

John Stone y Viejo Hurasán pasaban una parte del tiempo en la casa, acompañándoles muchas veces Capitola. Durante sus ausencias, Percy, perezosamente tendido en un sofá, soñaba durmiendo.

Un día Capitola, después de una larga discusión con su tío, rehusó acompañarle á la caza. (Se continuará.)

## Somatose

Reconstituyente de primer orden Estimula en alto grado el apetito Se vende en las boticas y droguerías

## VENÉREO FLUJOS

por antiguos que sean

# SANDALO CLIN

Tómase de 9 á 12 Cápsulas al día.

CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS